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sक्रमित युग्म (Ordered pair) 
माना दो समचु्चय A और B हैं। यदद aEA,BEB तब (a,b) एक क्रममत युग्म कहलाता है। a को 
क्रममत युग्म (a,b) का प्रथम सदस्य या प्रथम ननदेशाांक (Coordinate) तथा b को द्वितीय 
सदस्य या द्वितीय ननदेशाांक कहत ेहैं। 
दो क्रममत युग्म (a, b) और (c, d) समान कहलायेंगे यदद और केवल यदद ac तथा b =d 

 
 प्रतीक ⇔ का अथथ “यदद और केवल यदद " होता है। 
क्रममत युग्म में अवयव और 6 का क्रम महत्वपूर्थ है।(a,b) और (b,a) दो मिन्न क्रममत युग्म हैं। 

काततीय गुणन (Cartesian product) 
यदद aEA,bEB अवयवों के सिी क्रममत युग्मों (a, b) का समचु्चय, समचु्चयों A और B का 
कातीीय गुर्न कहलाता है। इसे A x B िारा प्रदर्शशत करते हैं। 
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काततीय गुणनफल का प्रिेय (Theorem of Cartesian products)  
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उदाहरण 1 यदद A, B, C तीन समचु्चय हैं, जहा ाँ A ⊆ B हो, तो ससद्ध कीजजए दक- 
A × C ⊆ B × C. 

 
  
उदाहरण 2 ससद्ध कीजजए दक – 
A − B) × = (A × C) − (B × C) 
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फलन (Function) 
जब दो राजशया ाँ इस प्रकार हों दक उनमें से एक के मान में पररवतथन करने पर दूसरे के मान में िी 
पररवतथन हो, तो ऐसी राजशया ाँ सम्बद्ध (related) राजशयों कहलाती हैं। यदद दो चर x और इस 
प्रकार सम्बन्धित हों दक x के प्रत्येक मान के जलए y का एक ननजित मान प्राप्त हो, तो y को x 
का फलन कहत ेहैं। इसे y-f(x) जलखते हैं। जैसे-(i) वृत्त का क्षते्रफल A = Tr, वृत्त की त्रत्रज्या 7 
का फलन है। 
(ii) त्रत्रकोर्ममतीय अनुपात sin x, cosx, tanx ...... x के फलन हैं। 
फलन एक ननयम होता है जो दो समुच्चयों के बीच सांगतता (Correspondence) स्थाद्वपत 
करता है। 
प्रततचित्रण अथवा फलन (Mapping or Function) 
यदद दकसी समचु्चय 4 के प्रत्येक अवयव को दकसी ननयम अथवा ननदेश के िारा समुच्चय B के 
दकसी ववजशष्ट अथाथत् अद्वितीय अवयव से सम्बन्धित दकया जाय तो इस __यदद प्रनतमचत्रर् f के 
अन्तगथत A के अवयव x के सांगत B का अवयव y हो तो इस तथ्य को सूक्ष्म िाषा में y-f(x) से 
प्रदर्शशत करते हैं तथा y को x का प्रनतनबम्ब (image) कहते हैं और x को yका पूवथ-प्रनतनबम्ब 
(pre-image) कहते हैं। 
पररभाषा (Definition of A+B) 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(6) 
 

    संबंध और फलन 02 

माना A तथा B दो अररक्त समुच्चय हैं। फलन ,A से B में एक सांबांध है। यदद प्रत्येक अवयव 
aE4 के जलये अद्वितीय bEB का अस्तित्व है जजससे (ab)=fतो 6 को 1 के अांतगथत a का 
प्रनतनबम्ब (image) कहत ेहैं। a को के अांतगथत 6 का “पूवथ प्रनतनबम्ब” कहते हैं। 
फलन A से B को f: A B से ननरूद्वपत करत ेहैं। 
प्रान्त, सह-प्रान्त तथा पररसर (Domain, co-domain and range) 
f:A→ B में ननदेश को A से B में प्रनतमचत्रर् (mapping) कहत ेहैं। प्रनतमचत्रर् f:A+B में 
समुच्चय A,f का डोमने तथा समचु्चय B,f का सह-डोमेन तथा B के सिी अवयव जोA के 
प्रनतनबम्ब हैं,f का पररसर कहलाते हैं। 
यदद = {-2,-1, 1,3,4,} 
तथा B = {-7,-4,1,4,9} तथा f(x)- तो A से B में । का प्रनतमचत्रर् इस प्रकार होगा Afr)- B 

 
प्रनतमचत्रर् f : A→ B में, 
समुच्चय A, f का डोमने 
समुच्चय B, f का सह-डोमेन 
तथा B के सिी अवयव जो A के प्रनतनबम्ब हैं f का पररसर कहलाते हैं।  
टिप्पणत-प्रनतमचत्रर् f : A→ B के जलए 
(i) यह आवश्यक है दक डोमेन A के प्रत्येक अवयव के सांगत सह-डोमेन B का एक अद्वितीय 
अवयव हो। 
(ii) यह आवश्यक नह ां है दक B का प्रत्येक अवयव, के दकसी न दकसी अवयव का प्रनतनबम्ब हो। 
उदाहरण 1  मान लीजजए दक A = {3, 5, 8,9}, 
B= {a, b,c,d} 
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तथा f:A→ B ननम्न मचत्रानसुार है :  

 
f:4 → B इस प्रकार पररिाद्वषत है : 
 
समुच्चय A का प्रत्येक अवयव समचु्चय B के अद्वितीय अवयव से जुडा है अत: यह एक फलन है 
यहा ाँ फलन का डोमेन {3, 5, 8, 9}, को-डोमेन {a, b, c,d} तथा रेंज-{a, b, c,d} होगी। 
उदाहरण 2 यदद = {4,6,7,9}, B= {5,8, 1} तथा f:A→ B ननम्न मचत्रानसुार है : 

 
f:A→ B इस प्रकार पररिाद्वषत है: 
 
समुच्चय A का प्रत्येक अवयव समचु्चय B के अद्वितीय अवयव से जुडा है इसजलए यह एक फलन 
है। यहा ाँ फलन का डोमेन {4, 6,7,9} को-डोमेन {5, 8, 1} तथा रेंज {5, 8, 1} होगी। 
उदहारण 3 मान लीजजए दक- A = {a,b,c,d,e} 
B = {1,2,3,4} 
तथा f: A → B ननम्न मचत्रानसुार है- 
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f: A → B इस प्रकार पररभाषित करते है − 
f(a) = 4, f(b) = 1, f(c) = 1, f(d) = 3 , f(e) = 2 
समुच्चय A का प्रत्येक अवयव समचु्चय B के अद्वितीय अवयव से जुडा है। अत: यह फलन है। 
यहा ाँ फलन का डोमेन {a,b,c,d,e} को-डोमने (1, 2, 3, 4) तथा रेंज (1, 2, 3, 4) होगी। 
उदहारण 4 मान लीजजए दक A = {1, 3, 4, 5}, 
B = f : A → B ननम्न मचत्रानसुार है 

 
F : A → B इस प्रकार पररिाद्वषत है :  
F (1) = y, f (3) = t, f (4) = x ,f (5) = y 
समुच्चय A का प्रत्येक अवयव समचु्चय B के अद्वितीय अवयव से जुडा है अतः यह फलन हैं। 
उदाहरण : 5 मान लीजजए दक A = {4, 6,9,7}, 
B = {1,2} 
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तथा f :A → B ननम्न मचत्रानुसार है : 

 
f : A → B 
f : A → B इस प्रकार पररिाद्वषत है : 
f (4) = 1,f (6) = 1,f (9) = 1, f (7) = 1 
समुच्चय A का प्रत्येक अवयव समचु्चय B के अद्वितीय अवयव से जुडा है अत: यह एक फलन है। 
यहा ाँ फलन का डोमेन {4, 6,9,7}, को-डोमने {1,2} तथा रेंज {1} होगी। 
उदहारण 6. यदद A = {1, 2, 3}, B = {a, b, c, d} 
f : A → B इस प्रकार है 
f = {(1,a),(2,b),(3,6)} 
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f : A → B 
f : A → B इस प्रकार पररिाद्वषत है : 
f(1) = a, f(2) = b, f(3) = c. 
समुच्चय A का प्रत्येक अवयव समचु्चय B के अद्वितीय अवयव से जुडा है। अत: यह एक फलन 
है। 
यहा ाँ फलन का डोमेन {1,2,3}, को-डोमेन {a, b, c, d} तथा रेंज {a, b, c} होगा। 
उदहारण 7. यदद A = {a, b, c}, B = {1, 2, 3} तथा f:A→B इस प्रकार है दक 
f = {(a, 1), (b, 2), (c, 3)} 

 
f : A → B इस प्रकार पररिाद्वषत है : 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(11) 
 

    संबंध और फलन 02 

f (a) = 1, f (b) = 2,f (c) = 3 
समुच्चय A का प्रत्येक अवयव समचु्चय B के अद्वितीय अवयव से जुडा है। अतः यह एक फलन 
है। 
यहा ाँ फलन का डोमेन {a,b,c}, को-डोमेन {1,2,3} तथा रेंज {1,2,3} होगा। 
उदहारण 8. यदद A = {1,2,3,4,5}, B = {6,7,8} तथा f : A → B इस प्रकार है दक 
F = {(1,6), (2,6), (3,6), (4,7), (5,8)} 

 
f : A → B इस प्रकार पररिाद्वषत है : 
f (1) = 6, f (2) = 6, f (3) = 6, f(4)= 7,f(5) = 8 
समुच्चय A का प्रत्येक अवयव समचु्चय B के अद्वितीय अवयव से जुडा है अत: यह एक फलन 
है।यहा ाँ फलन का डोमने {1,2,3,4,5}, को-डोमेन {6,7,8} तथा रेंज {6, 7, 8} होगी। 
उदहारण 9. माना A = {1,2,5,7}  
B= {3,4,5,6,7} 
माना f :A → B जो इस प्रकार पररिाद्वषत है 
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F (1) = 3, f (2) = 5, f (2) = 6, f (5) = 4, f (7) = 7 
यहा ाँ f फलन नह ां है क्योंदक समचु्चय A के अवयव 2 के दो प्रनतनबम्ब 5 और 6 हैं। 
उदहारण 10 माना A = {a, b, c, d} 
B= {d, e, f}  
माना f : A → B जो इस प्रकार पररिाद्वषत है : 

 
f (a) = d, f (b) = e, f (c) = f, 
यहा ाँ। फलन नह ां है, क्योंदक समचु्चय A के अवयव d का समच्चय B में कोई प्रनतनबम्ब नह ां है। 
कुछ प्रािाणणक वास्ततवक फलन (Some standard real functions) 
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(i) अिरफलन (Constant function): यदद एक ननजित वािववक सांख्या है जो प्रत्येक 
वािववक सांख्या x के सांगत इस ननजित सांख्या को ननर्ददष्ट करता है, तो फलन f(a) को अचर 
फलन कहत ेहैं, 
यदद f(x) =k.VxER  
स्पष्टतः फलन का प्रान्त f(D)=R  
और फलन का पररसर f(RJ)= {k} 

 
अिर फलन का ग्राफ 

(ii) तत्सिक फलन (Identity function): तत्समक फलन का ग्राफ मूलनबन्द ुसे गजुरने 
वाली एक सरल रेखा है जो x-अक्ष से 45°का कोर् बनाती है, अथाथत् जजसकी प्रवर्ता 1 है। 

 
तत्सिक फलन का ग्राफ 

(iii) बहुपद फलन (Polynomial function) : वह फलन जो प्रत्येक वािववक सांख्या के 
सांगत बहुपद P(x) = apx" +ax-l+apx"-2 +.....+an-ix+an 
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जहा ाँ a, # 0 तथा n एक ऐसी पूर्ाांक सांख्या है जो ऋर्ात्मक नह ां है, को ननर्ददष्ट करता है, बहुपद 
फलन कहलाता है। 
बहुपद फलन के कुछ उदाहरर् ननम्न हैं- 
f(x) = ax2 + bx + c, 
P(x) = 2x + 5x3 + 1  
और g(x)=3x2 + 1 एक ववशेष प्रकार का बहुपद फलन है 
f(x) = ax+b,a ≠ 0 यह रैखखक फलन से जाना जाता हैअचर फलन िी एक ववशेष प्रकार का 
बहुपद फलन है। बहुपद फलन का प्रान्त व पररसर R हैं। 
(iv) पररिेय फलन (Rational function) : एक पररमेय फलन दो बहुपद फलनों का 

िागफल होता है फलन के रूप का हो, जहा ाँ P(x) और Q(x) बहुपद फलन है 
तथाQ(x)≠0 एक पररमेय फलन कहलाता है। 
उदाहरर् के जलए, एक पररमेय फलन है। 

 
x के उन सिी मानों के जलए जजसका हर शून्य हो, तो पररमेय फलन अपररिाद्वषत होगा। उदाहरर् 
के जलए, 
3x +4x+5 
(x-5x+6 यह फलन x के उन मानों के जलए अपररिाद्वषत होगा जजनके जलए 

 
x=2, x=3 को छोडकर, अन्य मानों के जलये ननजित और अद्वितीय मान रखता है। 
(v) िापांक फलन (Modulus function): फलन f इस प्रकार पररिाद्वषत है  
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मापाांक फलन कहलाता है। 
चू ाँदक यह सिी वािववक सांख्याओ ां के जलए पररिाद्वषत है, इसजलए फलन का प्रान्त R है। 
पुनः|x| का मान 0 या तो धन वािववक सांख्या होती है। 
अत: फलन का पररसर ऋर्ेत्तर वािववक सांख्या का समचु्चय है। 

 
स्पष्ट है, y = x रेखा जो मूलनबन्द ुसे गजुरती है तथा X-अक्ष से 45° का कोर् बनाती है। y = -x 
रेखा जो मूलनबन्द ुसे गुजरती है तथा X-अक्ष से 130° का कोर् बनाती है। इसका ग्राफ मचत्र मां 
दशाथया गया है। 
(vi) मसगनि फलन (Signum function) : फलन इस प्रकार f पररिाद्वषत है : 

 
ससगनम फलन कहलाता है। अतः स्पष्ट है दक 
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स्पष्ट है दक ससगनम फलन का प्रान्त R है और इसका पररसर {-1, 0, 1} है। 
[1x| यदद x0 f(x) = 7'. 

 
ससगनम फलन का ग्राफ 
(vii) िहत्ति पूणाांक फलन (Greatest integeral function): दकसी वािववक सांख्या x के 
जलए [:] का मान x स ेछोटा या बराबर होता है। उदाहरर् के जलए, 
[0-51] = 0, [2-3] -2 
फलन fox) = [x], जहा ाँ [x] का मान x के बराबर या छोटा होता है तो महत्तम पूर्ाांक फलन 
कहते हैं। 
स्पष्ट है दक महत्तम पूर्ाांक फलन का प्रान्त वािववक सांख्या R का समचु्चय है और पररसर सिी 
पूर्ाांक सांख्याओ ां का समुच्चय है। 
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(viii) वगगिूल फलन (Square root function) : यदद x एक धनात्मक वािववक सांख्या है 
और x के सांगत  +√{x} को ननर्ददष्ट करें तो वह फलन वगथमूल फलन कहलाता है। 

अथाथत् f(x) =  +√{x} 
चू ाँदक ऋर्ात्मक वािववक सांख्या, वािववक वगथमूल नह ां है, इसजलए/ का प्रान्त सिी ऋर्ेत्तर 
वािववक सांख्याओ ां का समचु्चय है। 
(ix) िरघातांकी फलन (Exponential function): फलन F इस प्रकार पररिाद्वषत है : 
f(x)=ex चरघाताांकी फलन कहलाता है। 
चू ाँदक f(x)=ex x की वािववक सांख्याओ ां के जलए पररिाद्वषत है। स्पष्ट है दक चरघाताांकी फलन का 
प्रान्त वािववक सांख्याओ ां का समुच्चय R है। 
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(x) लघुगणकीय फलन (Logarithmic function): फलन f इस प्रकार पररिाद्वषत है: 
f(x)= logx लघुगर्कीय फलन कहलाता है। 
हम जानते हैं दक log x पररिाद्वषत नह ां है जब x-0 या ऋर्ात्मक है। अत: लघुगर्कीय फलन 
का प्रान्त धनात्मक वािववक सांख्याओ ां का समुच्चय है अथाथत् R+, तो पररसर (f) वािववक 
सांख्याओ ां का समुच्चय R. 

 
(xi) वु्यत्क्रि फलन (Reciprocal function) : फलन f(x) =

1

x
, जहााँ x ≠ 0 को व्यतु्क्रम 

फलन कहत ेहैं। x के ऋर्ेत्तर मानों के जलए f(x) =
1

x
 का मान अद्वितीय है।  

∴ व्युत्क्रम फलनों का प्रान्त R - {0} है, तो 

  y = f(x) =
1

x
⇒ x =

1

y
 

स्पष्टतः जब y = 0, अथाथत् f(x) = 0 को छोडकर वािववक सांख्याओ ां के जलए  पररिाद्वषत है। 
:: पररसर (1)=R-{0}. 
(xii) आवतती फलन (Periodic function): यदद दकसी फलन (के प्रान्त में प्रत्येकx और 1+x 
के जलए f(t+x) = f(x), तो f को x का एक आवतीी फलन कहत ेहैं और के न्यूनतम धनात्मक 
मान को फलन का आवतथ कहते हैं। 
उदाहरण : (i) f(x) = cos x एक आवतीी फलन है अतः इसका आवतथकाल 27 है। 
(ii) f (x) - tan x एक आवतीी फलन है अतः इसका आवतथकाला है। 
(ii) f(x)|sinx|+/cosx|एक आवतीी फलन है अतः इसका आवतथकाल है। 
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(xiii) सिफलन (Even function): फलन f(x) समफलन कहलाता है यदद f(-x)= f(x),x 
के सिी मानों के जलए। 
उदाहरण: f(x) = cosx एक समफलन है, चूांदक f(-x) = cos(-x) = cosx= f(x). 
(xiv) तवषि फलन (Odd function) : फलन f(x) ववषम फलन कहलाता है यदद 
f(-x)=-f(x),x के सिी मानों के जलए। 
उदाहरण – f(x) = sinx एक ववषम फलन है, चूांदक f(x) = sin (-x) = sin x = -f(x) 

उदाहरण : f(x) =
|x−4|

|x−4|
 िारा पररिाद्वषत फलन f का प्राांत तथा पररसर ज्ञात कीजजए।  

F(r)=1x4 जो दक x4 के जलए पररिाद्वषत नह ां है, जहा ाँ इसका हर शनू्य हो जाता है। 
अतः प्रान्त, 4 के अनतररक्त अन्य सिी वािववक सांख्याओ ां का समचु्चय है। 
 
सम्बन्ध (Relation)-  
ननम्न वाक्यों पर ववचार कीजजए 
(i) ददल्ली िारत की राजधानी है। 
(ii) श्रीमती इन्धन्दरा गा ाँधी पां. जवाहर लाल नहेरू की पुत्री थी ां। 
(ii) 10,2 स ेवविाज्य है। 
(iv)x,y का घन है। 
उपयुथक्त वाक्य ऐसे हैं जजन्हें हम दैननक प्रयोग में लाते हैं। इनमें स ेप्रत्येक में दो अवयव हैं जो 
एक-दूसरे स ेसम्बन्धित हैं। ये सम्बि पृथक्-पृथक वाक्यों में पृथक्-पृथक् हैं। पहल ेवाक्य में 
"राजधानी है " दसूरे में "पुत्री थी", तीसरे में "वविाज्य है", तथा चौथे में “घन है" सम्बि 
ददय ेगये हैं। यदद प्रत्यके वाक्य में ददय ेगये अवयवों में एक को व दूसरे कोष से दशाथया जाय तथा 
उपस्तस्थत सम्बि को R से दशाथया जाय तो प्रत्येक वाक्य को x R y का रूप ददया जा सकता है 
तथा इस प्रकार इन वाक्यों को व्यापक बनाया जा सकता है। 
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अब हम इन सम्बिों के बारे में अमधक जानकार  हेतु समचु्चय 4-{1,2,3} पर ववचार करते हैं। 
कातीीय गुर्नफल की पररिाषा से, AxA = {(1,1),(1,2), 
(1,3),(2,1),(2,2),(2,3),(3,1),(3,2), (3,3)}  
मान लीजजए दक सम्बि R1,R2, व R3 क्रमशः<,=,> को प्रदर्शशत करते हैं। तब, 
(i) सम्बन्ध R1: 

  
यदद R1,R1 सम्बि को सन्तुष्ट करने वाल ेक्रममत युग्मों के समुच्चय को ननरूद्वपत करता है, तो 
R1 = {(1,2), (1,3),(2,3)} 
(ii) सम्बि R2: 
X R2 y 
⇒ 𝑥 = 𝑦 
1 R2 1, 2 R2 2, 3 R2 3 
क्योंदक 1 = 1, 2 = 2,3 = 3 
यदद R2, R2, सम्बि को सन्तुष्ट करने वाल ेक्रममत युग्मों के समचु्चय को ननरूद्वपत करता है, तो 
R2 = {(1, 1), (2,2), (3,3)} 
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 (iii) सम्बि R3: 
x R3 Y 
⇒ x > y 
यहा ाँ 2 R3 1,3 R3 1, 3 R3 2 
क्योंदक 2 > 1, 3 > 1, 3 > 2 
यदद R3, R3 सम्बि को सन्तुष्ट करने वाल ेक्रममत युग्मों के समचु्चय को ननरूद्वपत करता है, तो 
R3 = {(2,1), (3, 1), (3,2)}. 
उपयुथक्त तीनों स्तस्थनतयों में स्पष्ट है दक 
𝑅1 ⊆ 𝐴 × 𝐴  
𝑅2 ⊆ 𝐴 × 𝐴 
तथा 𝑅3 ⊆ 𝐴 × 𝐴 
अत: “दकसी समुच्चय 4 पर कोई सम्बि R, A × A का उपसमुच्चय है।" 
पुनः अब हम दो समचु्चयों में सम्बि की चचाथ करेंग।े 

 
मान लीजजए दक 4 = {1,2,3} तथा B = {1, 4,9} तब, 
A x B = {(1,1),(1,4),(1,9),(2.1),(2,4),(2,9),(3,1), (3,4),(3,9)} 
यदद A से B में एक सम्बि R इस प्रकार है, दक  
(𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 जहा ाँ 𝑦 = 𝑥2; 𝑥 ∈ 𝐴, 𝑦 ∈ 𝐵 
तो R = {(1,1),(2,4),(3,9)} 
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स्पष्ट है दक 𝑅 ⊆ 𝐴 × 𝐵. 
पररभाषा- माना दो समुच्चय A और B हैं। A से B में सांबांध A x B का एक उप समुच्चय होता 
है। 
माना A से B में R एक सांबांध है। यदद (a,b) ∈ R हो, तो हम कहते हैं दक और a में R सांबांध है 
या a,R के सापेक्ष b से सांबांमधत है। (a.b) ∈ R को a R b जलखते हैं। 
उदाहरण 1. माना {A = {1,2,3,4,5,6} तथा R, A में सांबांध इस प्रकार है दक R = {(ab): a-b 
= 2} 

तब R= { (3,1), (4,2), (5,3), (6,4)} स्पष्ट है दक 3R1, 4R2, 5R3 तथा 6R4. 

उदाहरण 2. माना प्राकृत सांख्याओ ां के समचु्चय N पर सांबांध R,a+3b-12 से पररिाद्वषत है। तो 
𝑅 = {𝑎, 𝑏): 𝑎 ∈ 𝑁, 𝑏 ∈ 𝑁, 𝑎 + 3𝑏 = 12} 
= {(9, 1), (6,2), (3,3)} 
= 9𝑅1, 6𝑅2, 3𝑅3 
उदाहरण 3. यदद A = {3,5}, B= {7, 11} हो तथा 𝑅 =  {(𝑎, 𝑏): 𝑎 ∈ 𝐴, 𝑏 ∈ 𝐵, 𝑎 − 𝑏 ववषम है 
तो R ज्ञात कीजजए। 
हल : A = {3,5}, B = {17, 11} 
a = b के जलये (3-7),(3-11), (5-7), (5-11) ववषम सांख्याएाँ नह ां है। अतः R एक ररक्त 
सांबांध है। 
सम्बन्ध का डोिेन और पररसर (Domain and range of relation) 
मान लीजजए दक R, समुच्चय से समचु्चय B में कोई सम्बि है अथाथत् R ⊆ A × B तो Rके क्रममत 
युग्मों के सिी प्रथम अवयवों का समचु्चय सम्बि R का डोमने कहलाता है तथा इसे डोमेन R 
[Dom (R)] से दशाथया जाता है। 
प्रतीकात्मक रूप में, 

Dom(R) = {x ∶ x ∈ A तथा (x, y) ∈ R 
पुन: R के क्रममत युग्मों के सिी द्वितीय अवयवों का समुच्चय पररसर R[Range (R)] कहलाता 
है। प्रतीकात्मक रूप में,  

Range(R) = {y ∶ y ∈ B तथा (x, y) ∈ R 
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 स्पष्ट है दक 𝐷𝑜𝑚 (𝑅) ⊆ 𝐴 तथा 𝑅𝑎𝑛𝑔𝑒 (𝑅) ⊆ 𝐵 
उदाहरणाथग : मान लीजजए दक A = {1,2,3} तथा B = {a,b,b}. तथा A से B में कोई सम्बि R 
इस प्रकार है दक 
R= {(1, a), (2,b), (3,b)} 
तब, Dom (R) = {1,2,3} = 𝐴 ⊆ 𝐴 
Range (R) = {a,b,b} = {a,b)⊆ 𝐵. 
प्रततलोि संबधं (Inverse relation) 
मान लीजजए दक R, A से B में एक सम्बि है, जहा ाँ  
𝑅 =  {(𝑥, 𝑦): 𝑥 ∈ 𝐴, 𝑦 ∈ 𝐵} तो सम्बि Rका प्रनतलोम सम्बि वह समचु्चय है जो Rके प्रत्येक 
क्रममत युग्म के अवयवों को परस्पर बदल देन ेसे प्राप्त होता है। इसे R1 से ननरूद्वपत दकया जाता 
है। 
इस प्रकार, 

𝑅−1 = {(𝑥, 𝑦): 𝑦 ∈ 𝐵, 𝑥 ∈ 𝐴 (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅} 
स्पष्ट है दक (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 ⇔ (𝑦, 𝑥) ∈ 𝑅−1 
पररसर R = डोमेन R तथा डोमने R-1 = पररसर R 
उदाहरण 1: मान लीजजए दक A- {1,2,3} तथा B = {a, b,c} 
पुनः मान लीजजए दक A से B में कोई सम्बि R इस प्रकार है दक 
R= {(1,a), (2,b), (3,c)} तब R-1 = {(a, 1), (6, 2), (6,3)}. 
उदाहरण 2: माना A-{1,2,3,4} तथा B = {x,y,} माना R,A से B में इस प्रकार पररिाद्वषत 
सांबांध है- 
R= {(1,x) (1,2)(3,x)(4,))} R का प्रान्त तथा पररसर ज्ञात कीजजए। 
हल : ददया है, 
R- {(1, 3) (1,2) (3,x) (4,))} R का प्राांत -R के सिी अवयवों के प्रथम घटकों का समुच्चय 
= {1,3,4} R का पररसर = R के सिी अवयवों के द्वितीय घटकों का समचु्चय = {x,y,z}. 
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उदाहरण 1. यदद f (x)= x2+2xsinx+3,तो ससद्ध कीजजए दक f (x),x का एक सम फलन है। 

 
उदाहरण 2. यदद f(x)=x3+3x+tanx, तो ससद्ध कीजजए दक f(x) एक ववषम फलन है। 

 
उदाहरण 3. x का मान ज्ञात कीजजए जब फलन f (x) =3x-1 तथा g(x) = 3+ x समान है। 
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NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 2.1 (पृष्ठ संख्या 38-39) 

प्रश्न 1 यदि (x
3

+ 1,y −
2

3
) = (

5

3
,

1

3
), तो x तथा y तथा ज्ञात कीदिए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 2 यदि समुच्चय A में 3 अवयव हैं तथा समुच्चय B = {3, 4, 5}, तो A × B में अवयवोों की 
सोंख्या ज्ञात कीदिए। 

उत्तर- समुच्चयों A में 3 अवयव है और समुच्चय B में भी 3 अवयव हैं। 

A × B में अोंवयवोों की सोंख्या = 3 × 3 = 9. 

प्रश्न 3 यदि G = {7, 8} और H = {5, 4, 2}, तो G × H तथा H × G ज्ञात कीदिए। 

उत्तर- G = {7, 8}, H = {5, 4, 2} G × H = {7, 8} × {5, 4, 2} 

= {(7, 5), (7, 4), (7, 2), (8, 5), (8, 4), (8, 2)} 

तथा H × G = {5, 4, 2} × {7, 8} = {(5, 7), (5, 8), (4,7), (4, 8), (2, 7), (2, 8)} 

प्रश्न 4 बताइए दक दिम्नदिखित कथिोों में से प्रते्यक सत्य है या असत्य है। यदि कथि असत्य है, तो 
दिए गए कथि को सही बिाकर दिखिए। 

(i) यदि P= {m, n} और 2 = {n, m} तो P x Q = {(m, n), (n, m)} 
(ii) यदि A और B अररक्त समुच्चय हैं, तो A x B क्रदमत युग्ोों (x, y) का एक अररक्त समुच्यय 

है इस प्रकार दक x ∈ A तथा y ∈ B 
(iii) यदि A = {1, 2}, B = {3, 4}, तो A × (B ∩ ϕ) = ϕ 

उत्तर- 

(i) दिया है-P = {m, n} 

Q = {n, m } 

P x Q = {m, n} x {n, m} = {(m, n), (m, m), (n, n), (n, m)} 

अतः  दिया गया P x Q = {(m, n), (n, m)} कथि असत्य है। 
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(ii) सत्य है क्ोोंदक A × B क्रदमत युग् (x, y) का अररक्त समुच्चय है दिसमें x ∈ A तथा y ∈ 
B. 

(iii) सत्य है क्ोोंदक B ∈ ϕ = ϕ 

A × (B ⊂ ϕ) = Axϕ = ϕ 

प्रश्न 5 यदि A= {-1, 1}, तो A × A × A ज्ञात कीदिए। 

उत्तर- A = {(-1, 1)} 

A x A = {-1, 1} x {-1, 1} = {(-1,-1), (-1, 1), (1,- 1), (1,1)} 

A x A x A = {-1, 1} x {(-1, – 1), (-1, 1), (1, -1), (1, 1)} = {(-1, -1, -1), (-1, -1, 
1), (-1, 1, -1), (-1, 1, 1), (1, 1, -1), (1, -1, 1), (1, 1, -1), (1, 1, 1)}. 

प्रश्न 6 यदि A x B = {(a, x), (a, y), (b, x), (b, y)} तो A तथा B ज्ञात कीदिए। 

उत्तर- A × B = {(a, x), (a, y), (b, x), (b, y)} = {a, b} x {x, y} 

अतः  A = {a, b}, B = {x, y}. 

प्रश्न 7 माि िीदिए दक A = {1, 2}, B = {1, 2, 3, 4}, C = {5, 6} तथा D = {5, 6, 7, 8} 
सत्यादित कीदिए दक- 

i. A × (B ∩ C) = (A × B) ∩ (A × C) 
ii. A × C, B × D का एक उिसमुच्चय है। 

उत्तर-  
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प्रश्न 8 माि िीदिए दक A = {1, 2} और B = {3, 4} A × B दिखिए। A × B के दकतिे उिसमुि्। 
होोंगें? उिकी सूची बिाइए। 

उत्तर- A × B = {1, 2} x {3, 4} = {(1, 3), (1, 4), (2, 3), (2, 4)} 

A × B के उिसमुच्चयोों की सोंख्या = 24 = 16 

A × B के उिसमुच्चयोों के अवयव = 6, {(1, 3)}, {(1,4)}, {(2, 3)}, {(2, 4)}, {(1, 3), 
(1,4)}, {(1, 3)(2, 3)},{(1, 3), (2, 4)}, {(1, 4), (2, 3)}, {(1, 4), (2,4)}, {(2, 3), (2, 
4)}, {(1, 3), (1, 4), (2, 3)}, {(1, 3), (1, 4), (2, 4)}, {(1, 3), (2,3), (2, 4)}, {(1, 4), 
(2, 3), (2, 4)}, {(1, 3), (1, 4), (2, 3), (2, 4)}. 

प्रश्न 9 माि िीदिए दक A और B िो समुच्चय हैं, िहााँ n(A) = 3 और n(B) = 2. यदि (x, 1), (y, 
2), (z, 1), A × B में हैं, तो A और B को ज्ञात कीदिए, िहााँ x, y और z दभन्न-दभन्न अवयव हैं। 

उत्तर- अवयव x, y, z ∈ A अथाात् A = x, y, z 
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1, 2 ∈ B अथाात् B = 1, 2. 

प्रश्न 10 कातीय गुणि A × A में 9 अवयव हैं दििमें (-1, 0) तथा (0, 1) भी हैं। समुच्चय A ज्ञात 
कीदिए तथा A × A के शेष अवयव भी ज्ञात कीदिए। 

उत्तर- 

 

 
प्रश्नावली 2.2 (पृष्ठ संख्या 41-42) 

प्रश्न 1 माि िीदिए A = {1, 2, 3, .......14}, R = {x, y) : 3x - y = 0, िहााँ x, Y ∈ A द्वारा A 
से A का एक सोंबोंध R दिखिए। इसके प्राोंत, सहप्राोंत और िररसर दिखिए। 

उत्तर- A = {1, 2, 3, ......14}, R : A िबदक R= {(x, y): 3x - y = 0 या y = 3x} = {(1, 
3), (2, 6), (3, 9), (4,12),....} 

प्रात- सबध R के समुच्चयोों में x के अवयव = {1, 2, 3, 4} 

सहप्राांत- {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14} 
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परिसि- सोंबोंध R के समुच्चयोों में के अवयव = {3, 6, 9, 12} 

प्रश्न 2 प्राकृत सोंख्याओों के समुच्चय िर R = {x, y) : y = x + 5, x सोंख्या 4 से कम, एक 
प्राकृत सोंख्या है, x, y ∈ N द्वारा एक सोंबोंध R िररभादषत कीदिए। इस सोंबोंध को  

i. रोस्टर रूि में इसके प्राोंत और िररसर दिखिए। 

उत्तर- सोंबोंध R, दिया गया है। R = {(x, y) : y = x + 5, x, y ∈ N तिा x < 4} = {(1, 6), 
(2, 7), (3, 8)} 

i. प्रान्त = {1, 2, 3}. िररसर = {6, 7, 8} 

प्रश्न 3 A = {1, 2, 3, 5) और B = {4, 6, 9}, A से B में एक सम्बन्ध R = {x, y} : x और y का 
अोंतर दवषम है, x ∈ A, Y ∈ B} द्वार िररभादषत कीदिए। R को रोस्टर रूि में दिखिए। 

उत्तर- दिया है- A = {1, 2, 3, 5} और B = {4, 6, 9}. A से B में सोंबोंध, R = {(x, y) : x, y में 
अोंतर दवषम है, x ∈ A, Y ∈ B} = {1, 4,), (1, 6), (2, 9), (3, 4), (3, 6), (5,4), (5, 6)}. 

प्रश्न 4 िी हुई आकृदत समुच्चय P से Q का एक सोंबोंर िशााती है। इस सोंबोंध को  

i. समुच्चय दिमााण रूि में 
ii. रोस्टर रूि में दिखिए। इसके प्राोंत व िररसर क्ा हैं? 
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उत्तर- समुच्चय दिमााण रूि में, R = {(3, y) : y = x - 2, x = 5, 6, 7 के दिए} 

रोस्टर रूि में, R = {(5, 3), (6, 4), (7, 5)} 

प्रान्त = {5, 6, 7} 

और िररसर = {3, 4, 5}. 

प्रश्न 5 माि िीदिए दक A= {1, 2, 3, 4, 6} माि िीदिए दक R, A िर {(a, b) : a, b ∈ 
A, सोंख्या a सोंख्या b को यथावथ दवभादित करती है। द्वारा िररभादषत एक सोंबोंध है। 

i. R को रोस्टर रूि में दिखिए। 
ii. R का प्राोंत ज्ञात कीदिए। 
iii. R का िररसर ज्ञात कीदिए। 

उत्तर- दिया है : 

A = {1, 2, 3, 4, 6} 

R = {(a, b) : a, b ∈ A, a सोंख्या b को दवभादित करती है। 

i. रोस्टर रूि में, R = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 6), (2, 2), (2, 4), (2, 6), 
(3, 3), (3, 6), (4, 4), (6, 6)} 

ii. R का प्राोंत = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
iii. R का िररसर = {1, 2, 3, 4, 5, 6}. 

प्रश्न 6 R = {(x, x + 5) : x ∈ {0, 1, 2, 3, 4, 5}} द्वारा िररभादषत सोंबोंध R के प्राोंत और िररसर 
ज्ञात कीदिए। 
उत्तर- 
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प्रश्न 7 सोंबोंध R = (x, x3) : x सोंख्या 10 से कम एक अभाज्य सोंख्या है। को रोस्टर रूि में दिखिए। 

उत्तर- 10 से कम अभाज्य सोंख्याएाँ  2, 3, 5, 7 

रोस्टर रूि में, R = (x, x3) : x एक अभाज्य सोंख्या है िो 10 से कम है। 

={(2,8), (3,27), (5,125), (7,343)}. 

प्रश्न 8 माि िीदिए दक A = {x, y, z} और B = {1, 2}, A से B के सोंबोंधोों की सोंख्या ज्ञात 
कीदिए। 

उत्तर- दिया है- 

A = {x, y, z}, B = {1, 2} 

A × B = {(x, 1), (x, 2), (y, 1), (y, 2), (z, 1), (z, 2)} 

n(A × B) = 6 

सोंबोंधोों की कुि सोंख्या = A × B के उिसमुच्चयोों की सोंख्या = 26 = 64. 

प्रश्न 9 माि िीदिए दक R, Z िर, R = {(a, b) : a, b ∈ Z, a − b एक िूणााक है}, द्वारा 
िररभादषत एक सोंबोंध है। R के प्राोंत व िररसर ज्ञात कीदिए। 

उत्तर- R समुच्चय Z िर एक सोंबोंध है तथा R = {(a, b) : a, b ∈ Z, a − b एक िूणाांक सोंख्या 
है। 
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प्राोंत (R) = Z 

िररसर (R) = Z. 

प्रश्नावली 2.3 (पृष्ठ संख्या 50) 

प्रश्न 1 दिम्नदिखित सोंबोंध में से कौि से फिि हैं? कारण का उले्लि कीदिए। यदि सोंबोंध एक फिि 
है तो उसका िररसर दिधााररत कीदिए। 

(i) {(2,1), (5, 1), (8, 1), (11, 1), (14, 1), (17, 1)} 
(ii) {(2, 1), (4, 2), (6, 3), (8, 4), (10, 5), (12, 6), (14, 7)} 
(iii) {(1, 3), (1, 5), (2, 5)} 

उत्तर- 

(i) मािा R = {(2, 1), (5, 1), (8, 1), (11, 1), (14, 1), (17, 1)} 

यह सोंबोंध एक फिि है क्ोोंदक दकसी भी िो क्रदमत युग् का िहिा घटक बराबर िही ों 
है 

प्रान्त = {2, 6, 8, 11, 14, 17} तथा िररसर = {1}. 

(ii) मािा R = {(2, 1), (4, 2), (6, 3), (8, 4), (10, 5), (12, 6), (14, 7)} 

यह एक फिि है क्ोोंदक दकसी भी िो क्रदमत युग् का िहिा घटक बराबर िही ों है। 

अतः  प्राोंत = {2, 4, 6, 8, 10, 12, 14}, िररसर = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}. 

(iii) यह एक फिि िही ों है क्ोोंदक (1, 3), (1, 5) में िहिा घटक समाि है। 

प्रश्न 2 दिम्नदिखित वास्तदवक फििो के प्रान्त तथा िररसर ज्ञात कीदिए। 

(i) f(x) = −|x| 
(ii) f(x) = √9 − x2 
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उत्तर- 

(i)  

 
(ii)  
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प्रश्न 3 एक फिि f(x) = 2x - 5 द्वारा िररभादषत है। दिम्नदिखित के माि दिखिए- 

(i) f(0) 
(ii) f(7) 
(iii) f(-3) 

उत्तर- 

(i) f(x) = 2x - 5 

f(0) = 2x(0) - 5 = -5 

(ii) f(x) = 2x - 5 

f(7) = 14 - 5 = 9 

(iii) f(x) = 2x - 5 

f(-3) = 2x(-3) - 5 =-6 - 5 = -11 

प्रश्न 4 फिि ‘t’ सेखियस तािमाि का फारेिहाइट तािमाि में प्रदतदचत्रण करता है, िो t(C) =

9C
5

+ 32 द्वारा िररभादषत है। दिम्नदिखित को ज्ञात कीदिए- 

(i) t(0) 
(ii) t(28) 
(iii) t(-10) 
(iv) C का माि, िब t(C) = 212 

उत्तर- 

(i)  
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(ii)  

 
(iii)  

 
(iv)  

 
प्रश्न 5 दिम्नदिखित में से प्रते्यक फिि का िररसर ज्ञात कीदिए: 

(i) f(x) = 2 − 3x, x ∈ R, x > 0. 
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(ii) f(x) = x² + 2, x एक वास्तदवक सोंख्या है। 
(iii) f(x) = x, एक वास्तदवक सोंख्या है। 

उत्तर- 

(i)  

 
(ii)  

 
(iii)  
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ववववध प्रश्नावली (पृष्ठ संख्या 52-53) 

प्रश्न 1  

 
उत्तर- 

i. दिए गए अोंतराि 0 ≤ x ≤ 3 में, f(x) = x2 िो दक िूणातया िररभादषत है। इस प्रकार 
अन्तराि 3 ≤ x ≤ 10 में f(x) = 3x भी िूणातया िररभादषत है। x = 3, हो, तब x2 = 9, 
और 3x = 9. 

अत f(3) = 9 इस प्रकार f एक फिि है। 

ii. अोंतराि 0 ≤ x ≤ 2 में g(x) = x2 िो दक िूणातया िररभादषत है। 

अोंतराि 2 ≤ x ≤ 10 में g(x) = 3x िूणातया िररभादषत है। िरनु्त 

x=2 िर x =4 और 3x = 6 

x = 2 िर g(x) के िो माि हैं। 

अत: सोंबोंध g एक फिि िही ों है। इदत दसद्धम् 
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प्रश्न 2  

 
उत्तर- 

 

प्रश्न 3 फिि f(x) =
x2+2x+1

x2−8x+12
 का प्रान्त ज्ञात कीदिए। 

उत्तर- 

 
x = 2 और x = 6 िर िररभादषत िही ों है।  

अतः  फिि का प्रान्त सोंख्याओों 6 और 2 को छोड़कर शेष वास्तदवक सोंख्याओों का समुच्चय 
है।  

प्रश्न 4  f(x) = √x − 1 द्वारा िररभादषत वास्तदवक फिि f का प्रान्त तथा िररसर ज्ञात कीदिए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 5  f(x) = |x − 1| द्वारा िररभादषत वास्तदवक फिि f का प्रान्त तथा िररसर ज्ञात कीदिए। 

उत्तर- f(x) = |x − 1| 

x के सभी वास्तदवक मूल्ोों के दिए फिि िररभादषत है।  

f का प्रान्त = R 

f(x) = |x − 1|,f का माि िब x ∈ R एक धिात्मक सोंख्या है।  

अतः  f का िररसर = ऋणोत्तर वास्तदवक सोंख्याएाँ । 

प्रश्न 6  

 
उत्तर- 
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प्रश्न 7 माि िीदिए दक f, g : R → R क्रमशः  f(x) = x + 1, g (x) = 2x − 3 द्वारा िररभादषत 
है। f + g, f − g और f

g ज्ञात कीदिए। 

उत्तर- 

 
प्रश्न 8 माि िीदिए दक f = {(1, 1), (2, 3), (0, -1), (-1, -3)} Z से Z में, f(x) = ax + b, 
द्वारा िररभादषत एक फिि है, िहााँ a, b कोई िूणााक हैं। a, b को दिधााररत कीदिए। 

उत्तर- विया है- 

f = {(1, 1), (2, 3), (0, -1), (-1, -3)} 

और f(x) = ax + b .......(A) 

िब x = 1, y = 1, हो तब a + b = 1 ........(i) 

और िबे x = 2, y = 3, 2a + b = 3 .........(ii) 
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समीकरण (i) और (ii) से, 

a = 2, b = -1 

a तथा b के इि मािोों को समीकरण (A) में रििे िर, 

f(x) = 2x – 1 

िब x = 0, f(x) = -1 

और िब x = -1, f(x) = -3 

अतः  f(x) = 2x – 1 तथा a = 2, b = -1. 

प्रश्न 9 R = {(a, b) : a, b ∈ N तथा a = b2} द्वारा िररभादषत N से N में, एक सोंबोंध R है। क्ा 
दिम्नदिखित कथि सत्य है। 

(i) {a, a} ∈ R सभी a ∈ N 
(ii) (a, b) ∈ R का तात्पया है की (b, a) ∈ R 
(iii) (a, b) ∈ R, (b, c) ∈ R का तात्पया है दक (a, c) ∈ R? प्रते्यक िशा में अििे उत्तर का 

औदचत्य भी बताइए। 

उत्तर- 

(i) a = a यह सत्य है िब a = 0, 0 ∉ N, 
अत: यह एक सोंबोंध िही ों है। 

(ii) a = b2, और b = a2, यह a, b ∈ N, a, b के सभी मूल्ोों के दिए सत्य िही ों है। अत: यह 
एक सोंबोंध िही ों है। 

(iii) िब a = b2, b = c2 तब a ≠ c2 
यह सोंबोंध िही ों है। 

प्रश्न 10 माि िीदिए A = {1, 2, 3, 4}, B = {1, 5, 9, 11, 15, 16} और f = {(1, 5), (2, 
9), (3, 1), (4, 5), (2, 11)}, क्ा दिम्नदिखित कथि सत्य है? 
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i. f, Aसे B में एक सोंबोंध है। 
ii. f, A से B में एक फिि है। प्रते्यक िशा में अििे उत्तर का औदचत्य बताइए। 

उत्तर- विया है- 

i. A = {1, 2, 3, 4} तथा B = {1, 5, 9, 11, 15, 16} 

A × B = {(1, 1), (1, 5), (1, 9), (1,11), (1, 15), (1, 16), (2, 1), (2, 5), (2, 9), 
(2, 11), (2, 15), (2, 16), (3, 1), (3, 5), (3, 9), (3, 11), (3, 15), (3,16), (4, 
1), (4, 5), (4,9), (4, 11), (4, 15), (4, 16)} 

अवयव, A × B का उिसमुच्चय है। 

अतः  यह एक सोंबोंध है। 

ii. f में (2, 9) और (2, 11) अवयव प्रथम घटक िोिोों युग्ोों में 2 है। यह फिि िही ों है। 

प्रश्न 11 माि िीदिए दक f, f = {(ab, a + b) ; a, b ∈ Z} द्वारा िररभादषत Z × Z का एक 
उिसमुच्चय है। क्ा f, Z से Z में एक फिि है ? अििे उत्तर का औदचत्य भी स्पष्ट कीदिए। 

उत्तर- माि िीदिए a = 0, b = 1 हो, तब 

ab = 0 और a + b = 0 + 1 = 1 

िुिः  मािा a = 0, b = 2 हो, तब 

ab = 0, a + b = 2. 

अवयव 0 के िो प्रदतदबोंब 1 और 2 हैं। 

अत: f एक फिि िही ों है। 

प्रश्न 12 माि िीदिए दक A= {9, 10, 11, 12, 13} तथा f : A → N, f(n) = n का महत्तम 
अभाज्य गुणक द्वारा िररभादषत है। f का िररसर ज्ञात करो। 
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उत्तर- यदि n = 9 = 3 × 3 तो 3 इि गुणििोंडोों में सबसे बड़ी अभाज्य सोंख्या है। 

n= 10 = 2 × 5 तो 5 इि गुणििोंडोों में सबसे बड़ी अभाज्य सोंख्या है। 

n = 11 = 1 × 11 तो 11 इि गुणििोंडोों में सबसे बड़ी अभाज्य सोंख्या है। 

n = 12 = 22 × 3 तो 3 इि गुणििोंडोों में सबसे बड़ी अभाज्य सोंख्या है। 

n = 13 = 1 × 13 तो 13 इि गुणििोंडोों में सबसे बड़ी अभाज्य सोंख्या है। 

अतः  f का िररसर = {3, 5, 11, 13}. 
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